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PATRIMONIUL ICONOGRAFIC  

AL BISERICII DIN VAD (JUDEȚUL BRAȘOV) 

 

 

GHEORGHE FARAON1 

 

 

THE ICONOGRAPHIC PATRIMONY OF THE CHURCH IN VAD 

 

ABSTRACT  

 This paper is divided into five subchapters. 

 The first subchapter focuses on Vad from a geographical point of view, 

establishing the main geographical coordinates. 

 The second subchapter focuses on the documentary attestation of Vad as one 

of the oldest settlements in Făgăraş Country, being certified in 1417. 

The third subchapter deals with the building of the church in Vad. 

The fourth subchapter deals with the craft of glass painting in our area, with 

focus on the main painters. 

 The last subchapter presents an inventory of the most important icons of the 

church, both on wood and glass. 
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 I. Așezare geografică 

Denumirea de Țara Făgărașului este utilizată de majoritatea cerce-

tătorilor istorici ai acestei zone, iar cea 

de Țara Oltului este denumirea po-

pulară, preluată și folosită în studii 

etnografice și geografice2.  

Satul se află plasat în partea de 

sud-est a depresiunii Făgărașului, în 

unghiul format de Carpații Meridi-

onali cu cei Răsăriteni, fiind amplasat 

pe câmpia de acumulare  piemontană, 

în mijlocul șișului aluvionar al Văii 

Șincii. 

                                                           
1 Muzeograf-conservator, Muzeul Țării Făgărașului ”Valer Literat” – Făgăraș; e-mail: 

geo.faraon@yahoo.com. 
2 Constantin Catrina, Ion Lupu, Județul Brașov. Monografie, București, Editura Sport-

Turism, 1981, p. 24-25. 
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Este situat aproximativ în centrul țării având următoarele coordonate 

geografice: 

  - 45˚ 50’ 6.93” latitudine nordică; 

  - 24˚ 56’ 39.02” longitudine estică;  

  - altitudine 462 m.  

Localitatea  face parte astăzi din județul Brașov, comuna Șercaia. Este 

situată pe DN 73A Șercaia - Râșnov, la poalele Carpaților Meridionali. Loca-

litățile limitrofe sunt: 

  - Șercaia (centrul de comună), spre nord; 

  - Perșani, spre est;  

  - Șinca Veche, Ohaba și Șercăița, spre sud;  

  - Bucium și Toderița, spre sud-vest; 

  - Mândra, spre nord-vest. 

Vatra satului este situată într-o zonă de șes, ocupând o suprafață de 

circa 2 km pătrați, între platourile Coastă și Aluniș. Satul are 391 de numere 

de casă, cuprinzând 231 de gospodării, restul de numere reprezentând grădini. 

Localitatea este împărțită, în două părți inegale, de Valea Șincii sau 

Şercăii după alți autori; partea din stânga sau Peste vale este mai mică, iar 

partea din dreapta mai mare. Hotarul satului se întinde pe o suprafață de 24 de 

km pătrați. 

Din punct de vedere morfologic, satele Țării Făgărașului se înscriu în 

două tipuri esențiale: sate de tip adunat și sate de tip răsfirat. În acest sens, 

”Vadul se încadrează în tipul adunat”3. 

 

 II. Atestare documentară 

 Denumirea localității este: Vad - română; Vadum - latină; Vád - 

maghiară; Waadt, Waden - germană; Váád - în harta Iosefină din 1769. În timp 

s-au încercat mai multe explicații legate de proveniența denumirii satului: 

- prima explicație ne parvine de la canonicul Augustin Bunea, fiu al 

acestui sat, care susține că un om cu numele de Vad ar fi înființat această 

localitate: ”un Vad a înființat Satul Vad”4;  

- a doua explicație o avem de la Sextil Pușcariu, care spune: ”cutare 

sat de lângă Olt se numește azi Vad, probabil ca acelui loc de trecere peste râu 

i se zice, încă de pe vremea romanilor Vadum și e posibil ca și înainte de 

venirea romanilor să le fi zis cu cuvintele corespunzătoare dace”5; 

                                                           
3 Antal Lukács, Țara Făgărașului în Evul Mediu. Secolele XIII-XVI, București, 

Editura Enciclopedică, 1999, p. 95. 
4 Augustin Bunea, Încercare de istorie a românilor până la 1382, București, 1912, p. 

203-204. 
5 Sextil Pușcariu, Numele satelor noastre, în ”Țara Bârsei”, nr. 5, Brașov, 1934, p. 

388. 
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- a treia explicație vine de la Iorgu Iordan, care spune că ”numeroase 

locuri poartă astfel de nume, ceea ce nu trebuie să ne surprindă într-o țară ca 

a noastră atât de bogată în râuri, acest cuvânt turcesc vechi care înseamnă 

trecătoare sau loc de trecere a apei”6; 

- în Monografia comunei Netot autorii 

arată că în zona Țării Făgărașului ”există localități 

care prin denumirea lor arată ceva în legătura cu 

apa. Acestea sunt sate care arată felul apei: Fântâna 

(loc cu apa bună de băut), Părău, Râușor, Vad”7; 

- Ștefan Pascu susține că ”în districte ro-

mânești, cum ar fi Făgărașul, există toponimice 

derivate din apelative, de exemplu Vad”8. 

Din cele enumerate mai sus putem conclu-

ziona, fără să greșim, că denumirea localității are 

legătură cu un loc bun de trecere peste apă. 

Vadul ”se numără printre satele cu o tim-

purie prezență în documente”9, prima atestare documentară scrisă parvenind 

de la  Voievodul  Mircea (1386-1418) al Țării Românești,  ”zis mai târziu cel 

Bătrân, adică cel vechi, spre a-l deosebi de cel tânăr, Mircea Ciobanul, din 

veacul al XVI-lea, căci la noi nu se obișnuia numerotarea domnilor cu același 

nume”10. Acesta, la 1387, se intitula: ”(...) stăpânitor și domn a toată țara 

Ungro-Valahiei, și peste munții, încă și peste țările tătărăști și Amlașului și 

Făgărașului herțeg și stăpânitor (…)”11. 

  Voievodul va conferi boierilor ”Ioan, Borcea și Callian boiarinului 

domniei mele, ca să fie al lor satul Braniștea Uriașei și Vadul Șercaiei și stâna 

de la muntele Lereștilor, de moșie și de moștenire și de toate slujbele și dări și 

dijmele, câte le vor afla întru tot ținutul țării și întru biruința domniei mele 

                                                           
6 Iorgu Iordan, Nume de locuri românești în Republica Populară Română, vol. I, 

București, 1952, p. 27. 
7 Monografia Comunei Netot, mss., în Biblioteca-fond documentar a Muzeului Țării 

Făgărașului ”Valer Literat ”, nr. inv. 3.990-15, p. 7. 
8 Ștefan Pascu, Voievodatul Transilvaniei, vol. II, Cluj-Napoca, Editura Dacia, 1979, 

p. 492. 
9 A. Lukács, op. cit., p. 88. 
10 Petre P. Panaitescu, Mircea cel Bătrân, București, 1944, p. 41. 
11 Octavian Popa, Făgărașul sub Domnii Munteni, în ”Anuarul Gimnaziului de fete 

din Făgăraș pe anul 1933/34”, p. 14.  
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(…)”12, ulterior documentul fiind reprodus în patru colecții de documente cu 

datări diferite13. 

 Documentul a fost descoperit la familia Borcea din Vad; după spusele 

”Bătrânului grăniţeriu Ion Borcea originalul acestui document a fost predat 

Comandei Regimentului de Granița din Orlat, de unde nu l-a mai căpătat 

îndărăt”14. 

 Până la urmă datarea acestui document a fost acceptată de majoritatea 

specialiștilor ca fiind anul 1417.  

 

 III. Biserica din Vad 

 În această localitate tot timpul a fost 

”o singură biserică”15, fiind poziționată 

aproximativ în centrul satului, conform 

actelor vechi pe Ulița Bisericii, după cum 

era numită această stradă de locuitori încă 

din 1880, astăzi denumindu-se Ulița mică. 

Prima biserică amintită în sat ”era din lemn, 

acoperită cu jipi din paie de secară, la fel cu 

casele din lemne din jur. Era o bisericuță în 

formă de casă alungită, fără turn și cu o clopotniță 

alăturată. Alcătuirea era din bârne masive de lemn, 

îmbinate cu măiestrie conform arhitecturii popul-

are”16. 

 În anul 1750 vechea bisericuță a fost de-

molată, pe locul acesteia sătenii construind o nouă 

biserică din piatră și cărămidă. După 76 de ani a fost 

construit și turnul noii biserici, cu o înălțime de 22 

m; tot acum clopotele au fost ridicate în noul turn, 

vechea clopotniță fiind desființată. 

 În secolul al XIX-lea, odată cu sporirea nu-

mărului populației localității, se hotărăște ridicarea unei noi biserici, mai 

                                                           
12 Ioan cavaler de  Pușcariu, Fragmente istorice despre boierii din Țara Făgărașului. 

IV. Documente, Sibiu, 1907 p. 45.  
13 P.P. Panaitescu, Documentele Țării Românești, vol. I, Bucuresti, 1938, p. 86-87, 

doc. 22; Documente privind istoria românilor, veacul XIII, XIV, XV. Serie B. Țara 

Românească (1247-1500), București, 1953, p. 67-68, doc. 52; Documenta Romaniae 

Historica. B. Țara Românească, I, București, 1966, p. 31-32, doc. 12; Colecția Docu-

mente. Relațiile între Țările Române, I, București, 1977, p. 119-120, doc. 173. 
14 I. cav. de Pușcariu, op. cit., Ed. a II-a, Partea I, Cluj-Napoca, 2003, p. 20. 
15 Corneliu Pop, Monografia şcoalei primare de stat din comuna Vad, Făgăraș, 

Tipografia Ioan Lazăr, 1933, p. 9. 
16 Emil Boeriu, Cartea Vadului, mss., f.a., f. 609. 
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încăpătoare. Hotărârea construcției unui nou lăcaș de cult a fost luată de con-

ducerea satului: ”judele Şandru Boer, preotul Arsenie Bunea și notarul  Iacob 

Mărginean, care vor înființa Fondul de reconstrucție, prin colecte de bani 

făcute în localitate”17. Astfel, ”din anul 1870”18 a început construcția noului 

lăcaș.  

 În prima etapă a fost realizat planul noii clădiri de către arhitectul A. 

Kassy, pentru suma de 34 de florini. Apoi temelia a fost realizată de maistrul 

pietrar Gh. Strâmbu din Șinca Veche, contra sumei de 218 florini. Zidurile și 

acoperișul fiind realizate de meșterii sași Liohhani Verner, Frederich Eghe-

leith și Vinczy Geörg din Merghindeal, fiind supravegheați de inginerul 

Gärtner din Făgăraș, și care vor primi 8.000 de florini. 

  Procurarea materialelor s-a realizat după cum urmează: 

 - piatra cioplită, de la Perșani; 

 - cărămida, 98.000 bucăți, de la Tohanul Nou; 

 - var nestins, 960 de ferdele, din Cuciulata și Comăna de Sus; 

 - lemnul, 24 de stânjeni, din pădurile satului; 

 - buțile pentru stins varul de la Cuciulata și Lupșa; 

 - țigla a fost adusă de la Lugoj; 

 - fierăria a fost procurată de meșteri; 

 - transportul materialelor a fost făcut de localnici, fără a pretinde bani. 

 Costul lucrărilor a fost suportat din bugetul primăriei locale, din taxa 

pentru cârciumărit pe anii 1873-1878, a donației sătenilor și dintr-un împru-

mut luat de la bancherii Taghlicht din Făgăraș. Licitația pentru închirierea 

dreptului de crâșmărit s-a făcut publică prin intermediul Gazetei Transil-

vaniei: ”Pentru arendarea dreptului de cârciumărit boernal și comunal din 

comuna Vad, donat pentru construirea bisericii, pe durata de șase ani (...)”19, 

și într-un ziar de limbă germană. 

 Biserica veche a fost dărâmată, în afara turnului, iar pe amplasamentul 

ei a fost ridicată clădirea noii biserici. Săpăturile fundației au fost realizate la 

doi metri, iar la temelie s-a așezat o piatră cioplită (scobită în formă cavă), în 

care a fost așezată o sticlă cu acte privind construcția bisericii, semințiile 

oamenilor care au populat satul, hotarele petrecute pe întreaga istorie a satului. 

Locul pietrei a fost indicat în anul 1926 de bătrânul Achim Damian (1843-

1938), care a fost de față la așezare: ”la temelia contrafortului din partea 

dreaptă de la altar, în exterior”20. 

                                                           
17 Ibidem. 
18 Nicolae Iorga, Neamul Românesc în Ardeal și Țara Ungurească la 1906, București, 

1939, p. 50-55. 
19 Gazeta Transilvaniei, nr. 35, 17/5 mai 1873, Brașov, p. 4.   
20 E. Boeriu, op. cit., f. 609. 
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 O nouă colectă, inițiată de prim curatorul George Morar și Gheorghe 

Boeriu, a dus la strângerea sumei de 769 florini, din care s-a cumpărat o cruce 

și un glob, aurite, care au fost așezate pe turnul bisericii. Cu această ocazie, 

George Morar face următoarea donație: ”(...) cu ocazia auririi bumbului de la 

crucea aflată pe turnul bisericii, donează bani gheață 60 fl.”21. 

 Noul lăcaș era impunător, având următoarele dimensiuni: ”24 m 

lungime, 12 m lățime, 19 m înălțime interior, iar turnul are 37 m înălțime. Este 

construită în stil romanic, dispune de 14 ferestre arcuite, dublate de rame 

metalice, având formă de navă”22. Pavarea bisericii a fost realizată de meșterul 

Franz Herzum din Perșani, cu lespezi de piatră aduse de el. 

 Ușa a fost plasată pe axul longitudinal de apus, intrarea în biserică 

realizându-se printr-o tindă (hol) sub turn; deasupra acesteia se află corul, 

naosul se întinde pe o lungime de 15 m, urmat de pronaos și de altar, nivelul 

pronaosului și al altarului fiind ridicat cu 20 de cm. Altarul aflat după 

iconostas, într-o nișă semicirculară, este luminat de patru ferestre mari. 

 Biserica dispunea de două clopote, unul din anul 1778, dăruit satului 

de împărăteasa Austriei, Maria Tereza (1717-1780), care avea o inscripție cu 

litere chirilice (”Acest clopot a fost dăruit Vadului de Împărăteasa Maria 

Tereza”)23, iar al doilea a fost donat un an mai târziu, 1779, de împăratul Iosif 

al II-lea (1741-1790).   

 În anul 1905 se înlocuiește țigla de pe turn cu tablă zincată și se 

montează un orologiu adus din Budapesta 

de la uzinele Peterka Lajos. Noile lucrări 

au costat 7.000 de coroane, din care nu-

mai ceasul 1.000.  

 În primăvara anului 1916, odată cu 

începerea Primului Război Mondial, au-

toritățile austro-ungare au pornit o 

campanie de strângere a ”clopotelor bise-

ricilor, obiectelor de cupru, cazanelor de 

fiert țuică, a căldărilor, a sfeșnicelor și a 

altor obiecte de alamă”24; astfel biserica 

din Vad a fost văduvită ”în 40 de minute 

                                                           
21 Arhiva Bisericii din Vad, Protocol despre binefăcătorii bisericii din Vadu, f. 1. 
22 Ioan Faraon, Biserica ”Intrarea în biserică a Maicii Domnului” din Vad, în 

”Apostolat în Țara Făgărașului”, nr. 52, mai 2011, p. 1. 
23 E. Boeriu, op. cit., f. 610. 
24 Costi Chira, Consecințele primului război mondial asupra populației rurale din 

Banat, în ”Buletinul Cercurilor Științifice Studențești. Arheologie - Istorie”, nr. 4, 

Sibiu, 1998, p. 177. 
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de clopotul cel mare, care cântărea 115 kg, ce a fost aruncat din turn de către 

soldații maghiari”25. 

 Tot în același an, dar în luna octombrie, biserica a fost afectată de 

bombardamentul armatei germane: ”(...) germanii au pornit un puternic bom-

bardament, satul fiind prins în această zonă, în timpul luptelor turla bisericii a 

fost lovită de trei ori”26. 

 La renovarea bisericii în anul 1920, au fost înlocuite țiglele de pe 

biserică, distruse în perioada războiului, și tot în același an au fost procurate 

alte două clopote. Acestea au fost turnate la Timișoara, ambele având înscrise 

pe bordură următoarele cuvinte: ”Acest clopot s-a procurat din colecte bene-

vole întru amintirea întregirii neamului românesc”. 

 În anul 1927 biserica a fost zugrăvită și dotată cu burlane de scurgere 

a apei pluviale. 

 Din anul 1938 biserica a fost decorată cu actualul iconostas, care are 

o suprafață de 39 m², este sculptat și pictat de pictorul iconar Septimiu Marian 

din Blaj. Acesta are 37 de icoane pictate pe lemn și sculptură acoperită cu foiță 

de aur, ultima icoană din partea dreaptă jos reprezentând Intrarea în biserică 

a Maicii Domnului, care este și hramul 

bisericii și se sărbătorește pe 21 noiem-

brie. Inițiativa realizării iconostasului a 

venit de la părintele Ioan Oniga. 

 Pentru confortul credincio-

șilor în biserică au fost instalate bănci 

în pronaos, câte una pe fiecare parte 

pentru cantor și cântăreții bisericești, în 

naos câte 12 rânduri de bănci (prima 

bancă are pupitru și spetează, după care 

vin cele simple pentru șezut); cele din față sunt pentru bărbați, iar cele din 

spate pentru femei. În cor se află o bancă mai scurtă cu pupitru și spetează, 

pentru dirijorul corului, și băncuțe normale pentru restul. 

 Ca urmare a cutremurului din 1940, biserica a avut de suferit nume-

roase avarii, cea mai importantă fiind desprinderea turnului de corpul clădirii. 

Cu această ocazie au avut loc în anul următor noi lucrări de reparare și 

renovare, care au costat 64.700 lei. 

 În anul 1953 în biserică a fost introdus curentul electric, iar în anul 

1962 se va pune parchet de stejar peste piatra existentă, donat de doctorul Emil 

Boieriu. Biserica cunoaște o nouă zugrăvire în anul 1970, iar în urma 

                                                           
25 Gh. Faraon, Contribuție la Istoria Țării Făgărașului. Participarea vădenilor la 

Primul Război Mondial, în ”Acta Terrae Fogarasiensis”, III, 2014, p. 184. 
26 Ibidem, p. 191. 
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cutremurului din 1977 este pusă o nouă cruce pe turn, în perioada parohului 

Grigore Vuță. 

 Noi lucrări de reparație și întreținere au loc între anii 1993-1995, la 

podelele din turnul bisericii, care sunt înlocuite în totalitate și la zidul încon-

jurător al bisericii.   

 În anul 1996 se introduce gazul metan în biserică, se renovează 

acoperișul, prin înlocuirea lemnăriei stricate, înlocuirea țiglelor și a burlanelor 

pentru apă, dar și a crucilor de pe biserică. Lucrarea a fost realizată de meșterii 

locali Gh. Boldiş - lemnăria acoperișului, C-tin Mitrofan - burlanele de scur-

gere a apei, Mircea și Viorel Urian - țiglele și coamele de pe acoperișul 

bisericii, fiind ajutați de Valeriu Moldovan, Ioan și Cornel Man, și Cornel Lup. 

Devizul acestor lucrări a fost de 200 milioane lei. 

 Noi lucrări au loc în anul 2004, când a fost reparat turnul bisericii, prin 

înlocuirea lemnăriei și a tablei acestuia; lucrarea a fost executată de meșterul 

Viorel Blănar din Târgu Neamț. În anul 2006 a fost realizată fațada bisericii, 

prin zugrăvirea în stropi, de către meșterul 

Iosif Pop din Sângiorgiu de Pădure - jud. 

Mureș. Între anii 2007-2008 s-a reparat și 

zugrăvit interiorul bisericii, de către meș-

terul Costel Banciu din Făgăraș. Astfel, în 

primăvara anului 2008 s-au încheiat, odată 

cu pavarea trotuarelor și a aleilor care duc 

la lăcașul de cult, lucrările de renovare a 

bisericii, care au costat 150.000 RON, 

lucrările fiind inițiate de preotul paroh 

Ioan Faraon.  

 La 21 mai 2008 biserica a fost 

sfințită de către Î.P. Sa dr. Laurențiu 

Streza, Mitropolitul Ardealului, și cu 

această ocazie i-a fost conferit un al doilea 

hram: Sfinții Împărați Constantin și Elena. 

 

 IV. Icoane și iconari în Țara Făgărașului 

Icoana a fost și este privită nu numai ca o imagine religioasă menită 

să trezească emoții, ci și ca un mod în care Dumnezeu se arată oamenilor27.  

  Iconița pe sticlă, modestă și neprețioasă, dar strălucitoare și ademe-

nitoare prin cromatica sa vie, ”o frântură din Împărăția Cerească, oglindită 

                                                           
27 Elena Băjenaru, Catalogul icoanelor pe sticlă pictate de Nicolae Cațavei şi Ioan 

Pop din Colecția Muzeului Țării Făgărașului ”Valer Literat”, în ”Țara Făgărașului. 

Istorie. Etnografie. Antropologie”, Brașov, 2006, p. 54. 
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într-un ciob de sticlă, prins într-o ramă de brad”28, erau la îndemâna chiar și 

celor mai săraci dintre țăranii români, aceștia fiind principalii destinatari ai 

acestora.  

 Ca obiect de cult icoana este o inovație bizantină, ea născându-se în 

Orientul apropiat. Familia Dancu susține că ”unele din cele mai vechi icoane 

parvin din Egipt și sunt lucrate ca și portretistica egipteană mortuară, în culori 

cu liant de clei sau encaustică pe bucăți de lemn. Înrudirea portretelor mortuare 

egiptene cu icoanele creștine constă în redarea realistă a fețelor. Caracterul 

bizantin nu s-a format în Egipt ci în lumea elină în secolul al IV-lea. Denu-

mirea provine din grecescul eicon care înseamnă chip, portret”29. 

 Într-o lucrare ceva mai recentă, Michael Quenot susține și el că 

”icoana creștină nu este altceva decât transferarea, preluarea unor tehnici mai 

vechi pre-creștine la elementele religiei creștine”30. La această idee subscrie și 

Pompiliu Ciolacu: ”Ideea aceasta este cu atât mai justificată, cu cât se știe că 

arta creștină a apărut în locurile tainice de întâlnire ale primilor creștini, 

precum catacombele”31. 

  Trecând puțin peste timp, o să ne ocupăm de apariția icoanelor pe 

sticlă. S-a zugrăvit pe sticlă în toate ținuturile muntoase ale Europei Centrale: 

Alsacia, Bavaria, Elveția, Tirol, Austria, Boemia, Moravia, Slovacia și în 

Munții Tatra. În zona noastră s-a pictat cu precădere în Transilvania. Trebuie 

menționat faptul că nu este o vorba de o manifestare artistică specifică 

poporului român, pictura pe sticlă ajungând în țara noastră cel mai probabil 

din zona central europeană, iar noi nu am făcut altceva decât ”să le preluăm și 

să le adaptăm artei noastre populare”32. 

 Apariția acestui meșteșug a dus la dezbateri aprinse în rândurile 

specialiștilor. O parte a acestora susțin că pictura pe sticlă din Transilvania 

trebuie legată de miracolul de la Nicula, de la sfârșitul secolului al XVII-lea33. 

Alții afirmă că ”această artă a apărut cel puțin în a doua jumătate a secolului 

al XVIII-lea, aducând în sprijinul acestei afirmații caracterul unor inscripții de 

pe cele mai vechi icoane”34. 

                                                           
28 Juliana Dancu, Dumitru Dancu, Pictura țărănească pe sticlă, București, 1975, p. 

26. 
29 Ibidem, p. 22. 
30 Michael Quenot, Icoana fereastră spre absolut, București, Editura Enciclopedică, 

1993, p. 11. 
31 Pompiliu Ciolacu, Icoana de vatră în sudul Carpaților Meridionali, Gorj, 2006, p. 

18. 
32 Ioan Muşlea, Icoanele pe sticlă și xilogravurile țăranilor români din Transilvania, 

București, 1995, p. 14. 
33 Ibidem, p. 15. 
34 I.C. Ioanidu, G.G Rădulescu, Icoana pe sticlă, în ”Buletinul Comisiunii Monumen-

telor Istorice”, XXV, 1942, p. 151. 
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 Juliana și Dumitru Dancu nu sunt de acord cu această opinie, ei susți-

nând că ”în nordul Transilvaniei nu sunt atestate glăjării în secolul al XVII-

lea, ele apar abia în secolul următor”35. Dintre glăjăriile din secolul al XVIII-

lea din N. Transilvaniei amintim pe cele din Valea Ienii (cca. 1757, jud. Cluj), 

Hășmaș (1742-1783), Beliu (1783), Buteasa (1738-1740). 

 Există și opinia lui Vasile Drăguţ care susține că ”icoanele pe sticlă 

au apărut în zona Țării Făgărașului, la Mănăstirea Sâmbăta de Sus, la începutul 

secolului al XVIII-lea, unde exista un centru al picturii pe lemn”36. 

 Indiferent de unde au apărut, trebuie spus că aceste icoane pe sticlă 

sunt executate în culori de apă sau de ulei, cunoscând o răspândire deosebită 

în ținuturile Transilvaniei și nordul Moldovei. 

 În Țara Oltului ”nu se cunosc icoane datate înainte de sfârșitul 

secolului al XVIII-lea, pictura pe sticlă luându-și aici avânt abia în a doua 

jumătate a secolului al XIX-lea”37. În pictura pe sticlă din această zonă au 

existat două curente: ”primul al zugravilor de pictură murală; al doilea al 

iconarilor țărani care au învățat meșteșugul unul de la celălalt, cum a fost cazul 

lui Matei Ţâmforea, care învață să picteze de la Savu Moga, sau au moștenit 

din familie meșteșugul, vezi cazul familiei Tamaș (tată, fiu, fiică)”38. 

 Un alt factor care a contribuit la apariția acestui meșteșug a fost 

existența în zonă a mai multor glăjării: ”Arpașu de Sus (1541?), Făgăraș 

(1602?), Porumbacu de Sus (1614?) Arpașu de Sus (1860), Ucea de Sus 

(1860), Avrig (1892)”39.  

 Primul zugrav niculean stabilit în Făgăraș este pomenit în matricolele 

bisericii greco-catolice în 1817. Cel mai important zugrav al zonei Făgărașului 

a fost Ioan Pop, născut la 1796, care pe parcursul a mai bine de 3 decenii a 

creat o operă care se va dovedi greu de egalat. A pictat pe toate suporturile – 

sticlă, lemn, tablă, pânză –, icoane de o frumusețe inegalabilă.  

O primă semnalare a personalității acestuia o avem din anul 1907, 

când într-un articol din ziarul Țara Oltului, având ca obiect recomandarea unui 

pictor aflat la începutul carierei, preotul Nicolae Aron din Galați consemnează 

activitatea în Făgăraș, ”prin anii1838/1841şi până pe la 1858, a zugravului 

Ioan Popp, bărbat fără carte, [care] compunea icoane frumoase, numai în stil 

bizantin, scriind pe ele numai cu litere chirilice corect numirile lucrului mâi-

nilor sale, subscriindu-și apoi cu fală numele său pe icoane”40. 

                                                           
35 Juliana Dancu, D. Dancu, op. cit., p. 16. 
36 Apud Elena Băjenaru, op. cit., p. 55. 
37 Juliana Dancu, D. Dancu, op. cit., p. 69. 
38 Elena Băjenaru, op. cit., p. 56. 
39 Juliana Dancu, D. Dancu, op. cit., p. 16. 
40 Nicolae Aron, Țara Făgărașului, în ”Țara Oltului”, I, nr. 44, 1907, p. 5. 
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Arta lui Pop este o îmbinare între ”știința compozițională a artei bi-

zantine cu darul povestitorului român și cu plăcerea unei descrieri din care nici 

un detaliu nu rămâne în afară”41. 

 Ioan Pop, cel care semna cu atâta mândrie ”prin mine Ioan Pop zu-

gravul de la Făgăraș”, a  aparținut curentului zugravilor de pictură murală care 

au realizat și icoane, la fel ca cei ai familiei Grecu. Originară din Arpașu de 

Jos, familia Grecu s-a stabilit încă din a doua jumătate a secolului al XVIII-

lea la Săsăuș, în jud. Sibiu (astăzi). 

 Prima generație de pictori din familia Grecu, Ioan, Nicolae și 

Alexandru, a fost pusă în legătură cu tradiția post brâncovenească a centrelor 

artistice de la sud de Carpați, aceștia instruindu-se cu ”Pantelimon Zugravul 

venit din Țara Românească”42. 

 A doua generație de zugravi din familie au constituit-o Gheorghe și 

Nicolae, ai lui Nicolae Grecu-tatăl, aceștia continuând activitatea tatălui lor ca 

pictori de biserici. 

 Ultimul reprezentant a fost Vasile: ”în pictura acestuia elementul 

popular devine predominant, iar tradiția bizantină devine puțin detectabilă”43. 

Un alt pictor muralist din Făgăraș, activ în prima jumătate a secolului 

al XIX-lea a fost Sava. Acesta a fost identificat de către Valer Literat în regis-

trele matricole cu numele de ”Budoiul Perşinaru (era originar din Perșani-n.a.) 

Zugrav”44. Pictura sa deși are numeroase elemente tradiționale, este puternic 

influențată în special de modelele neo-clasicizate, mai ales în repertoriul 

decorativ. 

 Următorul zugrav de biserici care pictează și icoane a fost Nicolae 

Caţavei, care a fost ucenic al lui Ioan Pop. ”Acesta în deceniul al cincilea al 

veacului trecut a pictat la Făgăraș”45. Prima mențiune a acestui autor a fost 

destul de târzie, în anul 1933, la Valer Literat, acest neobosit cercetător al 

meleagurilor făgărășene46. Numele acesta este specific satelor Breaza și 

Drăguș. În pictura lui se simte influența curentului baroc, fapt ce se poate 

observa în maniera de realizare a tonurilor de aur, a chenarelor care mărginesc 

compozițiile. O altă trăsătură definitorie a icoanelor pictate de Caţavei sunt 

”inscripțiile, acestea sunt scrise cu litere chirilice, frumos caligrafiate, uneori 

                                                           
41 Juliana Dancu, D. Dancu, op. cit., p. 69. 
42 Marius Porumb, Dicționar de pictură veche românească (sec. XIII-XVIII), 

București, 1998, p. 146. 
43 Ioana Cristache-Panait, Cu privire la unele monumente din Țara Făgărașului în 

lumina relațiilor cu Țara Românească, în ”Buletinul Monumentelor Istorice”, nr. 2/ 

1970, p. 31. 
44 Valer Literat, Biserici vechi românești din Țara Oltului, Cluj-Napoca, Editura 

Dacia, 1996, p. 101. 
45 Elena Băjenaru, op. cit., p. 56. 
46 V. Literat, op. cit., p. 215. 
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chiar legate cu culoare roșie sau neagră, trădând de zugrav de biserici (este o 

alternanță a culorilor la datare, inscripție și semnătură)”47. 

  Al doilea curent, reprezentat de iconari țărani, începe cu zugravul 

Moise Tămaș și soția sa. O parte a cercetătorilor tehnicii înnobilării sticlei prin 

pictură erau de părere că familia Tămaș s-a stabilit în zona Făgărașului venind 

de la Nicula. Însă, cercetările de arhivă au dezvăluit că familia Tămaș este 

originară din Făgăraș, Moise fiind născut la finele secolului al XVIII-lea.   

 Descendenții lui Moise Tămaș au fost fiul său Petru și nepoții Petru și 

Ana (căsătorită Deji). Arta lui Moise este mai îngrijită, mai elaborată, cro-

matica se armonizează cu subiectul iconografic, iar tematica este variată, pare 

că sursa lui de inspirație au fost icoanele lui Ioan Pop. Ultimii descendenți – 

Petru și Ana –, ultimii iconari ai Făgărașului, pictează pe suporturi de di-

mensiuni mari, câmpul icoanei fiind umplut de elemente florale, iar tema 

iconografică cu greu se mai poate distinge. 

   Unul dintre cei mai însemnați iconari a fost Savu Moga48, născut în 

1816, ”cum însuși a însemnat pe o icoană”49, în satul Giurtelecul Hododului50. 

Se stabilește în 1843 în satul Arpașu de Sus, unde a lucrat tot restul vieții51. 

Elena Constante caracteriza arta lui Savu Moga astfel: ”desen fin, precis, știe 

să contureze o linie, o siluetă, modelează capetele, un lucru foarte greu la 

icoanele pe sticlă”52.  

 Cornel Irimie și Marcela Focşa apreciază în felul următor arta lui 

Moga: ”(...) poate lipsită de o anumită căldură și spontaneitate, dar cu o com-

poziție amplă, interesantă, este vizibilă renunțarea la preocupările decorative 

în favoarea elementelor de narație pe care le conține tema. Eleganța și sigu-

ranța desenului, varietatea coloritului și folosirea degradeului fac din opera 

acestui mare artist popular o realizare dintre cele mai izbutite”53. 

 Matei Ţâmforea (1836-1906), ”cea mai interesantă personalitate din 

rândurile iconarilor Țării Oltului”54, s-a născut la Cârțișoara-Oprea, în anul 

1836, ca fiu al țăranului iobag Ioan Purcariu, pe moșia contelui Teleky. După 

unii autori ar fi fost ”prieten și elev al lui Savu Moga”55 sau ”elev al lui Moga, 

                                                           
47 Elena Băjenaru, op. cit., p. 59. 
48 I. Mușlea, op. cit., p. 22. 
49 Juliana Dancu, D. Dancu, op. cit., p. 74. 
50 Vasile Drăguț, Un mare meșter iconar, Savu Moga, în ”Arta Plastică”, nr. 8, 1967, 

p. 60.  
51 Cornel Irimie, Marcela Focşa, Icoane pe sticlă, București, Editura Meridiane, 1968, 

p. 12. 
52 Lena Constante, Iconarul Savu Moga, în ”Boabe de Grâu”, III, 1932, p. 586-588. 
53 C. Irimie, Marcela Focşa, op. cit., p. 13. 
54 Juliana Dancu, D. Dancu, op. cit., p. 80. 
55 I. Muşlea, op. cit., p. 22. 
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el se dezvoltă pe un drum propriu”56. Alții consideră că nu există indicii care 

să evidențieze acest lucru: ”S-ar putea ca Matei să fi învățat meșteșugul pic-

turii de la tatăl, întrucât nimic nu arată că ar fi fost ucenic al lui Savu Moga”57. 

 ”Talent multiplu, Ţâmforea se manifestă în special în interpretarea 

temelor ample, unde își afirmă din plin știința compunerii și arta culorii. Își 

compune temele cu fantezie folosind personaje numeroase”58. 

 În concluzie putem spune că cele două curente de pictură apărute în 

Țara Făgărașului se diferențiază la nivel artistic, tematic și iconografic. 

 

 

 V. Catalog selectiv al icoanelor bisericii din Vad 

 

 

 1. SFÂNTUL NICOLAE 

 Icoană pe lemn. 

 Atelier transilvănean, a doua jumătate a secolului al XIX-lea. 

 Dimensiuni: 82x62 cm. 

 

 
 

 

 2. DEISIS 

 Icoană pe lemn. 

 Ioan Pop (atribuire), Făgăraș, a doua jumătate a secolului al XIX-lea. 

 Dimensiuni: 89x68 cm. 

                                                           
56 C. Irimie, Marcela Focşa, op. cit., p. 13. 
57 Juliana Dancu, D. Dancu, op. cit., p. 80. 
58 C. Irimie, Marcela Focşa, op. cit., p. 13. 
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 3. SFÂNTUL IOAN BOTEZĂTORUL 

 Icoană pe lemn. 

 Ioan Pop (atribuire), Făgăraș, a doua jumătate a secolului al XIX-lea. 

  Dimensiuni: 84x70 cm. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 4. ÎNVIEREA LUI IISUS  

 Icoană pe lemn.  

 Atelier transilvănean, a doua jumătate a secolului al XIX-lea. 

 Dimensiuni: 46x36 cm. 
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5. IISUS CU VIŢA DE VIE ŞI SFÂNTUL HARALAMBIE 

 Icoană pe sticlă. 

 Petru Tămaș-fiul (atribuire), Făgăraș, începutul secolului al XX-lea. 

 Dimensiuni: 59x68 cm. 

 

 
 

 6. SFÂNTUL NICOLAE 

 Icoană pe sticlă. 

 Anonim, Făgăraș, prima jumătate a secolului al XIX-lea. 

 Dimensiuni: 45x36 cm. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 7. SFÂNTUL GHEORGHE OMORÂND BALAURUL 

 Icoană pe sticlă. 

 Anonim, Șcheii Brașovului, mijlocul secolului al XIX-lea.  

  Dimensiuni: 80x70 cm. 
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 8. SFÂNTUL NICOLAE ŞI SFÂNTUL IOAN BOTEZĂTORUL 

 Icoană pe sticlă. 

 Anonim, Șcheii Brașovului, mijlocul secolului al XIX-lea. 

 Dimensiuni: 40x36 cm. 

 

 
 

 9. MAICA DOMNULUI JALNICĂ 

 Icoană pe sticlă. 

 Petru Tămaș-fiul (atribuire), Făgăraș, începutul secolului al XX-lea. 

 Dimensiuni: 80x73 cm. 
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 10. SFÂNTUL NICOLAE 

 Icoană pe sticlă. 

 Anonim, Șcheii Brașovului, mijlocul secolului al XIX-lea.  

 Dimensiuni: 50x40 cm. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 11. SFÂNTUL HARALAMBIE 

 Icoană pe sticlă,  

 Ana Deji (atribuire), Făgăraș, prima jumătate a secolului al XX-lea. 

 Dimensiuni: 70x50 cm. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 12. SFÂNTUL ILIE 

 Icoană pe sticlă. 

 Anonim, Șcheii Brașovului, mijlocul secolului al XIX-lea.  

 Dimensiuni: 80x64 cm. 
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 13. CINA CEA DE TAINĂ 

 Icoană pe sticlă. 

 Anonim, Șcheii Brașovului, mijlocul secolului al XIX-lea. 

 Dimensiuni: 80x64 cm. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 14. MAICA DOMNULUI JALNICĂ 

 Icoană pe sticlă. 

 Anonim, Șcheii Brașovului, mijlocul secolului al XIX-lea. 

 Dimensiuni: 48x40 cm. 
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 15. IISUS HRISTOS 

 Icoană argint. 

 România, a doua jumătate a secolului al XX-lea.  

 Dimensiuni: 100x80 cm. 

 

 
 

 16. MAICA DOMNULUI CU PRUNCUL 

 Icoană argint. 

 România, a doua jumătate a secolului al XX-lea. 

 Dimensiuni: 100x80 cm. 
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PEISAJUL ETNOGRAFIC: SIMBOL ȘI SIMBOLISM.*  

ANALIZĂ DE CAZ, BASARABIA 

 

 

DORINA ONICA1 

 

 

THE ETNOGRAPHIC LANDSCAPE: 

SYMBOL AND SYMBOLISM. 

CASE STUDY, BASARABIA 

 
ABSTRACT 

The ethnographic landscape is the most relevant model for identifying and 

reporting of a community with her living space and shaping it in accordance with 

some pattern - images that have been built and transmitted from generation to 

generation. The ethnographic landscapes can be symbols for one space and for a 

culture, a local comunity; and through their constituent elements, perform symbolic 

functions. Each ethnic community shapes her space according to some cultural 

patterns, thereby she organise different ethnographic landscapes, which became her 

identity marks. 

 

Keywords: ethnographic landscape, symbol, symbolism, identitary marks. 

 

 

Peisajul etnografic este modelul cel mai relevant de identificare și de 

raportare a unei comunități cu spațiul ce-l locuiește și modelează în acord cu 

unele imagini-tipar ce au fost construite și transmise din generație în generație. 

Peisajul etnografic fiind creat în baza unei experiențe seculare cu rostul de a 

întruni cele mai relevante, grăitoare atribute culturale proprii populației locale, 

se poziționează cel mai adesea în rolul unei imago mundi, care devine simbol 

și serie simbolică culturală și spațială, model de reper și identificare. Așadar 

acea relație ”oameni-mediu”, natura de o parte și oamenii de cealaltă parte, 

cedează locul unei relații între o societate influențată de mediul înconjurător 

și o natură ”interpretată”, care în parte este proiecția respectivei societăți2, 

adică este pecetea vieții culturale a comunității asupra spațiului locuit de ea. 

Pornind de la asumția că peisajul etnografic este un sistem complex, alcătuit 

                                                           
* Ideea este analizată în detaliu, după ce a fost enunțată inițial în lucrarea autoarei, 

Peisajul cultural rural dintre Prut și Nistru. Aspecte etnogeografice, București, 

Editura Etnologică, 2017. 

1 Cercetător științific, doctor în istorie și arheologie, Muzeul Național de Etnografie 

și Istorie Naturală – Chișinău, Republica Moldova; e-mail: dorinaonica@yahoo.com. 
2 Yvon Chatelin, Gérard Riou, Milieux et Paysages, Paris, Masson, 1986. 
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